
ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 07 DE NOVEMBRO DE 

2001. 

 

Aos sete dias do mês de novembro do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência da vereadora 

Lori Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Luiz José Spaniol, Francisco 

Exner, Adelar Henrique Schmitt, José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, Ricardo Trierweiler, 

Angelino Ferreira Neckel e Airton José Weber. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Instituto Gamma 

de Assessoria a Órgãos Públicos-IGAM, programa do Curso Licitação, Lei de Responsabilidade Fiscal 

e o Tribunal de Contas, a realizar-se nos dias 28(vinte e oito) e 29(vinte e nove) de novembro de 

2001(dois mil e um) no City Hotel de Porto Alegre. Do Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação, o Comunicado NºCM056999/2001, informando a liberação de recursos financeiros. Do 

Presidente da Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, Deputado Sérgio Zambiasi e do 

Presidente da Câmara Rio-Grandense do Livro, Professor Paulo Flávio Ledur, convite para o 

lançamento do Livro Antologia do Sul – Poetas Contemporâneos do Rio Grande do Sul, a realizar-se 

às 19(dezenove) horas do dia 08(oito) de novembro, do corrente ano, no Auditório Dante Barrone do 

Palácio Farroupilha, em Porto Alegre. Do Deputado Roberto Argenta o Ofício nº322/01, 

encaminhando material referente a novo programa do Governo Federal, intitulado Bolsa-Alimentação. 

Do Deputado Ezídio Pinheiro, o Ofício nº316/2001, encaminhando cópia da Instrução Normativa nº57, 

publicada no Diário Oficial de 11 de outubro de 2001, a qual reforça a classificação do vereador como 

segurado empregado. Do Presidente do Poder Legislativo do Município de Ivoti, vereador Luis 

Moschen, o Ofício nº265/2001, encaminhando em atendimento à solicitação do vereador Luis Carlos 

Heck, cópia do ofício nº258/2001, cujo original havia sido encaminhado ao Senhor Prefeito daquele 

Município. Do Presidente da Junta de Serviço Militar de Presidente Lucena, João Gilberto Stoffel, 

convite aos edis para participarem da Solenidade do Compromisso à Bandeira dos cidadãos da classe 

de 1983(mil novecentos e oitenta  e três), a realizar-se no dia 10(dez) de novembro de 2001, às 10(dez) 

horas, nas dependências da Sociedade Esportiva Soberano. Convite esse reforçado pela Presidente da 

Mesa Diretora. Do Senhor Roque Danilo Exner, documento informando que seus atos durante o 

período em que estivera à frente do Executivo Municipal de Presidente Lucena, sempre haviam sido 

transparentes e as atitudes tomadas com responsabilidade, e que desconhecia qualquer decisão 

contrária às suas contas pelo Tribunal de Contas. Do Poder Executivo Municipal, o ofício: 



Of.Cam.N°077.Gab/2001(ofício Câmara número zero setenta e sete ponto gabinete barra dois mil e 

um) encaminhando cópia da Lei Municipal nº339/2001(trezentos e trinta e nove barra dois mil e um). 

Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº024/LJS/2001 (ofício número zero vinte e quatro barra dois mil e 

um) encaminhando em anexo, a Indicação de Nº027/2001(número zero vinte e sete barra dois mil e 

um) e o ofício de Nº023/2001(número zero vinte e três barra dois mil e um), e solicitando que as 

proposições fossem colocadas sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da maioria, 

encaminhadas aos destinatários. Do vereador Airton J. Weber, o Of.nº044/AJW/2001(ofício número 

zero quarenta e quatro barra dois mil e um), solicitando que, fosse colocada sob apreciação plenária, e 

se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal a Indicação de 

Nº029/2001(número zero vinte e nove barra dois mil e um), que seguia em anexo. Do vereador José L. 

Brill, o Of.nº012/JLB/2001(ofício número zero doze barra dois mil e um), solicitando que fosse 

colocado sob apreciação plenária o ofício de Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um), 

anexo, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhado ao destinatário. Em continuidade  

passou-se  às  EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa Diretora, que nenhum edil 

havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação 

das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que 

procedesse a leitura das proposições apresentadas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o 

Secretário da Câmara, pela leitura do ofício de Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um) 

apresentado pelo vereador José L. Brill, dirigido à Gerência da CRT Brasil Telecom de São Leopoldo. 

Por meio deste solicitou, que fosse informado o prazo de ampliação, instalação de novas linhas, do 

sistema de telefonia do Município de Presidente Lucena. Colocado em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do ofício, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de 

Nº029/2001(número zero vinte e nove barra dois mil e um) proposta pelo vereador Airton J. Weber, 

dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou a execução de 

melhorias, ensaibramento, da Rua Armando Seewald a partir da Rua Borges de Medeiros à Estrada 

para São José do Hortêncio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o 

Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº027/2001(número zero vinte e sete barra dois mil e 

um), apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por meio desta 

indicou a execução de melhorias na Estrada da Volta, na localidade de Linha Nova Baixa e a roçada da 

vegetação ao longo da mesma. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o 

Secretário da Câmara a leitura do Ofício de Nº023/2001(número zero vinte e três barra dois mil e um), 

também apresentado pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Gerente da CRT Brasil Telecom, de 

São Leopoldo. Por meio deste solicitou o deslocamento da rede telefônica para junto da Estrada Geral 



de Linha Nova Baixa, na propriedade de Willibaldo Bervian e outros, na localidade de Linha Nova 

Baixa, neste Município. Colocado em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a 

leitura do ofício de Nº171/CMV/2001(número cento e setenta e um barra Câmara Municipal de 

Vereadores barra dois mil e um), proposto pela Presidente da Mesa Diretora, visando transmitir, em 

nome desta Câmara, votos de congratulação ao Poder Legislativo Municipal de Ivoti, pela 

comemoração da milésima sessão ordinária. Colocado em discussão, expôs a Presidente da Mesa 

Diretora que julgava ser uma maneira de essa Câmara homenagear aquele Legislativo pela 

comemoração da milésima reunião ordinária. Passando-se á votação do encaminhamento do ofício, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, como não havia projeto na ORDEM DO DIA, 

passou-se para período do GRANDE EXPEDIENTE. Sendo que estavam inscritos os vereadores 

Luiz José Spaniol e José Lauri Brill. Considerando o mesmo, concedeu a Presidente da Mesas 

Diretora, a palavra ao vereador Luiz J. Spaniol, primeiro inscrito. Fazendo uso dessa, cumprimentou os 

nobres colegas vereadores, Presidente da Câmara, jornalista do Jornal O Diário e demais pessoas 

presentes. Expôs que a quatorze dias fizera pedido de melhorias na área de lazer da localidade de 

Linha Nova Baixa, e que o mesmo ainda não havia sido atendido. Disse que com as chuvas que tem 

ocorrido a vegetação estava tomando conta. E se continuasse assim, seria difícil os funcionários da 

Prefeitura acharem a referida praça. Quanto a questão da cerca, sabia que iria demorar um pouco por 

ser necessário fazer licitação. Comentou, o vereador Luiz J. Spaniol, que estava se aproximando a festa 

do Município e que ao menos poderiam limpar a área. Disse que imaginassem o que pensariam 

pessoas de outros municípios se viessem para Presidente Lucena e por acaso fossem conhecer Linha 

Nova Baixa e encontrassem a área de lazer nessa  situação.  Expôs  ainda  o  vereador  Luiz  J.  

Spaniol,  que  no  sábado, 10(dez) de novembro, o Município de Presidente Lucena, estaria 

completando 9(nove) anos os quais haviam sido de muito progresso. Disse que estava lembrado do 

começo do Município. As dificuldades que a primeira administração tivera haviam sido enormes. 

Expôs que a alguns dias em conversa com o Senhor Alvino Hanauer, diretor de obras da primeira 

administração, esse lhe havia colocado que no começa não tinham nem caneta, nem carrinho de mão, o 

que demonstrava o quanto fora difícil esse início. Só que hoje podia-se observar o progresso deste 

Município, pois que muita coisa havia mudado e melhorado ao longo desse tempo. Comentou também, 

que na época em que fora feito o asfaltamento da Rua Presidente Lucena, e que a administração 

decidira alargar o mesmo dentro da área do Município, também achara que o mesmo era obra cara. 

Mas que hoje podia-se observar que o mesmo era algo fundamental para o nosso Município, assim 

como outras obras da primeira administração, como a instalação da rede de água em quase todo 

Município, a compra de terras e a construção da prefeitura. Disse que vários municípios ao redor de 

Presidente Lucena e que existiam a muitos anos, ainda não tinham sede própria, como era o caso de 

Ivoti, além de outros que até hoje estavam pagando aluguel, enquanto que aqui tínhamos a nossa 



Prefeitura. Destacou que o mesmo era importante. Ainda expôs o vereador Luiz J. Spaniol que 

desejava cumprimentar o povo de Presidente Lucena que era um povo honesto, trabalhador. Disse que 

podia-se observar ao participar de festas, tanto de futebol, de escola ou igreja, que as pessoas 

ajudavam, participavam, se oferecendo para trabalhar. Expôs que era um povo que merecia o 

Município que tinha e por isso o progresso desse. Por último desejou o parabéns a todos, pois que 

Presidente Lucena, junto com sua população merecia isso. Concluída a manifestação do vereador Luiz 

J. Spaniol, concedeu a Presidente da Mesa Diretora, a palavra ao vereador José L. Brill, segundo 

inscrito. Fazendo uso da palavra, saudou a Presidente da Mesa Diretora, vereadores e demais 

presentes. Após expôs que desejava usar esse espaço para agradecer as pessoas que não haviam 

medido esforços no combate ao fogo que consumira a residência de seu tio, para evitar que o mesmo 

se alastrasse para a garagem onde estavam os caminhões, ao lado da residência de sua mãe. Também 

manifestou agradecimentos ao Corpo de Bombeiros de Estância Velha e Nova Petrópolis que haviam 

comparecido para apagar o fogo. Disse que desejava agradecer do fundo do coração a todos. Em 

relação à pracinha da área de lazer da localidade de Linha Nova Baixa, sobre a qual o vereador Luiz se 

manifestara na presente Sessão, disse que no presente dia conversara com o Prefeito, se queixando do 

estado da mesma, pois que até ficara chato a população reclamando, e que ouvira do chefe do 

Executivo a promessa de que até segunda-feira, ao menos a situação da mesma estaria resolvida. E, em 

relação a questão da tela, que o mesmo estava nas mãos do engenheiro, o qual deveria apresentar 

solução na presente semana, para então solucionarem o problema. Concluída a manifestação do 

vereador José L. Brill, aproveitou a oportunidade, a Presidente da Mesa Diretora para expor, que na 

noite anterior estiveram em Ivoti, representando o Prefeito Municipal, João Gilberto Stoffel, o qual não 

podia estar presente devido a outro compromisso agendado, e portanto havia solicitado que o 

representassem na solenidade em homenagem a milésima reunião ordinária do Poder Legislativo 

daquele Município. Disse que haviam feito uma homenagem bonita, e que assim como o vereador Luiz 

J. Spaniol havia exposto, também haviam lembrado do começo. E que achava que o começo havia sido 

difícil para todos. Falou que haviam dito que no começo não tiveram nem uma caneta. E que a seu ver 

isso servia para todos os municípios no início de suas gestões. Comentou a Presidente da Mesa, o 

quanto havia sido difícil antigamente. Disse que haviam lembrado de todos que haviam passado pelas 

legislaturas, inclusive seu pai, o qual havia feito parte, mas não se recordando do ano. Expôs que fora 

muito gratificante ouvir a pessoas. E que inclusive muitos já não viviam mais, mas que haviam sido 

homenageados da mesma maneira. Ainda comentou a Presidente da Mesa Diretora, que o ex-prefeito 

Arno Henrique  Müller  havia  colocado  como  haviam  ajudado  bastante Presidente Lucena, 

considerando que Ivoti era o Município mãe. Disse que fora muito bonita essa homenagem que haviam 

feito na noite anterior, e que após a solenidade fora oferecida uma janta de confraternização. 

Comentou a Presidente da Mesa Diretora que era bonito lembrar esses anos, do começo difícil. Mas 

que conforme exposto, Ivoti era uma cidade bonita e que era conhecida em quase todo mundo. E que 



Presidente Lucena, aos poucos também estava chegando lá, e por isso a importância da V(quinta) 

Schmierfest e IX(nono) aniversário de emancipação. Aproveitou também a oportunidade para convidar 

a todos para prestigiarem a festa, especialmente a população de cidades vizinhas. Disse que era a festa 

do Município e que a união de todos faria com que tudo crescesse aos poucos, caminhando passa a 

passo dentro da normalidade. Destacou que era isso que se desejava, e não um município que logo 

chegasse lá em cima, onde as pessoas não mais se conhecessem. Reforçou novamente o convite para 

que todos participassem dos festejos. Realçou especialmente o convite para a solenidade dos rapazes 

do alistamento militar. Concluída a exposição e como mais nada houvesse para ser deliberado, a 

Presidente da Mesa Diretora agradeceu ao jornalista do Jornal O Diário e à munícipe, por terem 

prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 

14(quatorze) de novembro, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos no mesmo e local. E, 

para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e 

aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


